

## 今日灵粮

## 查克 史密斯牧师

今日灵粮-GENESIS-041 创世记 29:1-30:21 查克 史密斯牧师主讲

题目:雅各的儿子

亲爱的弟兄姐妹,平安。感谢主,我们能够一起查考主的话语,得着丰富的属灵粮食。

好,这次我们看创世纪第29章。

创世纪第 29 章第 16 到 18 节说:

- [16] 拉班有两个女儿,大的名叫利亚,小的名叫拉结。
- [17] 利亚的眼睛没有神气,拉结却生得美貌俊秀。
- [18] 雅各爱拉结,就说:「我愿为你小女儿拉结服事你七年。」

在当时,男人要为他的妻子付出嫁妆,就好像是预先付出的赡养费。父亲有责任替女儿保存那笔嫁妆。万一他们閙离婚,那么被休的妻子就有足够的生活费。

雅各当初匆忙的逃离家乡,什么也没有,手上只有一根拐杖。所以他付不出嫁妆,但因为他非常爱拉结,情愿为拉结做七年苦工。这样他七年所做工的收入就可以当作那笔嫁妆。事实上,雅各为了拉结服事他舅舅拉班七年,因爲神非常祝福雅各,也祝福他手所作的工,所以使拉班增加了不少财富和货物。拉班应该把这些收入存起来作他女儿的嫁妆,可他却都花光了,没有真正给他的女儿存下来作嫁妆。于是,雅各就跟拉班协商,说:「我愿为你小女儿拉结服事你七年。」。

创世纪第 29 章第 19 到 21 节说:

- [19] 拉班说:「我把他给你,胜似给别人,你与我同住吧!」
- [20] 雅各就为拉结服事了七年;他因为深爱拉结,就看这七年如同几天。
- [21] 雅各对拉班说:「日期已经满了,求你把我的妻子给我,我 好与他同房。」

雅各已经作满了七年,拉班却还不愿意把拉结给他,所以雅各不得不开口向他要拉结。

创世纪第 29 章 22 节说:『拉班就摆设筵席,请齐了那地方的众人。』

其实,当时的婚礼要连续庆祝七天,婚宴的时间很长。他们聚在一块儿,举行盛大的宴会、派对等等。

创世纪第 29 章第 23 到 27 节说:

- [23] 到晚上,拉班将女儿利亚送来给雅各,当然,她们都裹着头巾,雅各就与他同房。
- [24] 拉班又将婢女悉帕给女儿利亚作使女。
- [25] 到了早晨,雅各一看是利亚,就对拉班说:「你向我做的是什么事呢?我服事你,不是为拉结吗?你为什么欺哄我呢?」
- [26] 拉班说:「大女儿还没有给人,先把小女儿给人,在我们这 地方没有这规矩。
- [27] 你为这个满了七日,

换句话说,婚礼庆祝七天,满了七日,相当于今天的蜜月。『满了七日,我就把那个也给你,你再为他服事我七年。』

我确信这时候,雅各一定会想起来他从前是怎么装扮成哥哥来欺骗他父亲。『人种的是甚么,收的也是甚么。』这就是一个典型的例子。雅各从前装扮成他哥哥来欺骗他父亲,夺去了祝福,而现在他的舅舅,也就是他未来的岳父也以牙还牙,照样欺骗他。雅各为娶拉结已经辛苦地作了七年苦工。可这老奸巨猾的拉班,却把他的女儿给换了。

很多问题都难以问答,比方説:拉结这个时候到那里去了呢?我不知道?是不是他们强迫她到别的地方去了呢?利亚对这件事的态度又是怎么样呢?我想,第二天早上雅各醒来后,看见不是拉结,而是她。对她来说一定是很难受的。

如果当地的习俗,大女儿必须先嫁,小女儿才可以出嫁,那么拉班应该事先告诉他。他应该早点告诉雅各:「啊,儿子,没关系,我们这里有这样的习俗。」但是他心里縂想在雅各身上得到一切的好处。

雅各的表现叫人赞赏。他继续再为他舅舅做七年的工,他这么做是为了拉结,好让她不会觉得自己不如人。换句话说,如果当初要雅各为利亚付出七年代价,他一定不愿意,因为他并不喜欢利亚。但现在雅各同意再做七年的工,并不是因为一时冲动,或生气,或其他什么原因。他在整个过程中情绪都很平稳、冷静。就这样,雅各答应了拉班,与利亚继续度过了他们的蜜月,然后拉班才把他女儿拉结给他作妻子。换句话说,他不必等满了七年,才娶到拉结,只要到下个礼拜他就娶到拉结,但是他还得为拉结的嫁妆再做七年的工。

创世纪第 29 章 29 和 30 节说:

- [29] 拉班又将婢女辟拉给女儿拉结作使女。
- [30] 雅各也与拉结同房,并且爱拉结胜似爱利亚,于是又服事了拉班七年。

我们在这里看到一夫多妻的例子。从段经文我们知道,在一夫多妻的关系中存在很多问题。一个家庭里有三妻四妾,自然会产生很多的嫉妒和纷争。我们发现圣经这里没有强烈反对一夫多妻制。当时的文化能接受一夫多妻制。但是进入新约时代,神在这方面的旨意更加清楚了,教会发展起来的时候,一夫多妻就被明确禁止了。在教会里作监督的人,必须只做一个妻子的丈夫,并且要懂得管理自己的家。在当时人们普遍接受的希腊文化和罗马文化中,一个男人有三妻四妾,甚至还有情妇,在社会上是司空见惯的。

所以在雅各的家庭中,问题涌现了,有嫉妒和纷争等等。因爲雅各『爱拉结胜似爱利亚』,所以总是有人处于难受的境况中,自然给彼此的感情造成伤害,生活在一起实在很不容易。

创世纪第 29 章第 31 和 32 节说

- [31] 耶和华见利亚失宠,就使他生育,拉结却不生育。
- [32] 利亚怀孕生子,就给他起名叫流便就是有儿子的意思,因而说:「耶和华看见我的苦情。」

利亚的意思是:虽然他爱妹妹多过爱我。但你们看,我生了一个儿子。 第 3 2 节说:『如今我的丈夫必爱我。』 这难道不更加可悲麽?利亚感到缺少丈夫雅各的爱,所以她希望:「我 为丈夫生了个儿子,现在他总该会爱我了吧?」她想得到爱。正如我说 的,这是一夫多妻制带来的可悲副产品。

创世纪第 29 章第 33 节说:『他又怀孕生子,就说:「耶和华因为听见我失宠」』

所以又赐给我这个儿子」,于是给他起名叫西缅就是听见的意思。』

失宠这个字在英文圣经中是恨,但不能照字面意思去理解。利亚表示:「我被爱得较少」。雅各并不是真的恨她,只是他对利亚的爱没有对拉结那么多。

创世纪第 29 章第 33 到 35 节说

- [33] 所以又赐给我这个儿子」,于是给他起名叫西缅就是听见的意思。就是説,耶和华听见了我。所以她给孩子起名叫:我被听见了,或听见
- [34] 他又怀孕生子,起名叫利未就是联合的意思,说:「我给丈夫生了三个儿子,他必与我联合。」
- [35] 他又怀孕生子,说:「这回我要赞美耶和华」,因此给他起 名叫犹大就是赞美的意思。这才停了生育。

其实,这些男孩子的名字都是在表达他们的母亲心里的渴望:被接纳和被爱。她这几个儿子可能是一年接一年出生的。

创世纪第30章第1和2节说:

- [1] 拉结见自己不给雅各生子,就嫉妒他姊姊,对雅各说:「你 给我孩子,不然我就死了。」
- [2] 雅各向拉结生气,说:「叫你不生育的是神,我岂能代替他作主呢?」

他们夫妻感情有摩擦,互相发生口角,因为拉结没有生孩子,觉得是自己的耻辱。

创世纪第30章第3到6节说:

- [3] 拉结说:「有我的使女辟拉在这里,你可以与他同房,使他 生子在我膝下,我便因他也得孩子。」
- [4] 拉结就把他的使女辟拉给丈夫为妾;雅各便与他同房,
- [5] 辟拉就怀孕,给雅各生了一个儿子。
- [6] 拉结说:「神伸了我的冤,也听了我的声音,赐我一个儿子」,因此给他起名叫但就是伸冤的意思。

但以理的意思是神是审判者,而拉结替她的儿子取名叫做但,因为她说:「神替我伸了冤。」

创世纪第30章7节说:『拉结的使女辟拉又怀孕。』

辟拉可能和利亚在同一个时间怀孕生子,这次她又怀孕了。

创世纪第30章第7到9节说:

- [7] 拉结的使女辟拉又怀孕,给雅各生了第二个儿子。
- [8] 拉结说:「我与我姊姊大大相争,并且得胜」,于是给他起 名叫拿弗他利就是相争的意思。
- [9] 利亚见自己停了生育,就把使女悉帕给雅各为妾。

两个太太争风吃醋,你必须承认雅各真有生殖力呀。

创世纪第 30 章第 10 和 11 节说:

- [10] 利亚的使女悉帕给雅各生了一个儿子。
- [11] 利亚说:「万幸!」于是给他起名叫迦得就是万幸的意思。

这或许是一个不正确的翻译。有圣经学者认爲,这名字不该翻译为「万幸」。

创世纪第 30 章第 12 到 14 节说:

- [12] 利亚的使女悉帕又给雅各生了第二个儿子。
- [13] 利亚说:「我有福啊,众女子都要称我是有福的」,于是给他起名叫亚设就是有福的意思。
- [14] 割麦子的时候,流便往田里去,

流便现在大概有七岁了,他是老大,在收割的时候,他去田里帮忙。

创世纪第 30 章第 14 节说:『割麦子的时候,流便往田里去,寻见风茄』。

风茄是一种橘红色的水果,生长在矮树丛里。 ,据说风茄有催情和增加生殖力的作用,所以有人就给风茄取名叫爱情苹果。流便『拿来给他母亲利亚。』

创世纪第30章第14节说:『拉结对利亚说:「请你把你儿子的风茄给我些。」』

可能拉结希望这风茄能够使她怀孕,

创世纪第30章第15和16节说

- [15] 利亚说:「你夺了我的丈夫还算小事吗?你又要夺我儿子的 风茄吗?」拉结说:「为你儿子的风茄,今夜他可以与你同 寝。」
- [16] 到了晚上,雅各从田里回来,利亚出来迎接他,说:「你要与我同寝,因为我实在用我儿子的风茄把你雇下了。」。

在这里又让我们看到一夫多妻制的问题。圣经没提到雅各置有没有抱怨,我想,她们姊妹俩争着要得到他的注意,反而让他觉得自己很重要。

创世纪第30章第16到21节说

- [16] 那一夜,雅各就与他同寝。
- [17] 神应允了利亚,他就怀孕,给雅各生了第五个儿子。
- [18] 利亚说:「神给了我价值,因为我把使女给了我丈夫」,于 是给他起名叫以萨迦就是价值的意思。
- [19] 利亚又怀孕,给雅各生了第六个儿子。
- [20] 利亚说:「神赐我厚赏;我丈夫必与我同住,因我给他生了 六个儿子」,于是给他起名西布伦就是同住的意思。
- [21] 后来又生了一个女儿,给他起名叫底拿。

究竟他们生了几个女儿,我们都不知道。或者他们在中间也生了女孩,但我们不知道。我们可以确定的是雅各确实有女儿。在后面的圣经中会提到,但没有提及她们的名字。只有底拿被记下来了。她是唯一记下名字的,因为在后面的故事中她是个重要的角色。

其他的女儿都没记下名字,因为在当时女孩子是不被重视的,只有男孩才被看重。事实上,当一个孕妇开始阵痛的时候,她的家人、亲戚好友都会聚在一起,准备举行宴会。他们带酒来、带肉来,还有各种的美味,一起庆祝。等到孩子生下来的时候,如果是个男孩,就举行大派对,热烈庆祝一番。如果是女孩,宾客们就把东西收拾起来,各自回家去。这跟咱们今天认爲男女平等的想法很不一样。

事实上,人类的文化模式是藉着耶稣基督才得以改变,因爲耶稣使我们领悟到性别无高低之分。『惟有基督是包括一切,又住在各人之内。』在基督里,大家都平等的,不单男女平等,而且人人都是平等的。这是何等美好。

好了, 我们查考到这里。下回继续分享神的话语,请记得准时收听。

其实,我们都是一样的,因为我们都犯了罪,都亏缺了神的荣耀。我们都需要救主耶稣基督。而且在基督里的救赎。『并不分犹太人、希利尼人、化外人、西古提人、自主的、为奴的、或男或女。』因为我们在基督耶稣里都是平等的,都在基督里合而为一了,所以这是多么美好的事啊,基督为我们所作成的救赎大工,使我们认识到各人的价值,而且祂也重视你和我。

主说:『人若赚得全世界,却赔上自己的生命,有甚么益处呢?』主在这里说的是你和你的灵魂。在神的眼中,你比比全世界都更可贵,所以 祂看我们每一个人都是宝贵的,祂真的非常宝贝你。